Комплекс "Байтерек"

Комплекс "Байтерек" - это одна из главных достопримечательностей новой столицы Казахстана.

Его главная идея заимствована из старой казахской легенды. "Байтерек" по-казахски – тополь, растущий в степи. На вершине этого тополя живет волшебная птица Самрук. По преданию, птица Самрук круглый год заслонет собой солнце и мечет огненные стрелы. А в конце года она откладывает золотое яйцо.

Монумент символизирует собой священное дерево, в кроне которого поместилось яйцо райской птицы в виде огромного стеклянного шара диаметром 23 метра. Внутри него расположится кафе со смотровой площадкой.

Золотым яйцо кажется издали, а при более близком рассмотрении оказывается стеклянным. Комплекс представляет собой высокую трубу с прутьями (количество прутьев – 101, по числу национальностей, зафиксированных в Казахстане), Длина комплекса составляет 97 метров, что объясняется тем, что столичные функции город получил именно в 1997 году. 

Внутри яйца находится панорамный зал с двумя предметами особой важности. Это глобус с 17 лепестками, которые символизируют 17 религий, функционирующих в мире. На каждом лепестке фломастером расписались яркие представители этих религий. От православной религии митрополит Астанинский, Алма-Атинский и Семипалатинский Мефодий.

Рядом с глобусом стоит "машина исполнения желаний". Внутри медного полушария находится слепок человеческой ладони. Если вложить ладонь в отпечаток, то начинает играть "музыка небесных сфер". В этот момент надо успеть загадать желание. 

Также в композиции представлен макет города Астаны. 

Комплекс был построен в 2001 году к юбилейному Дню независимости республики.

Проект разработан группой специалистов Союза архитекторов Казахстана во главе с А.Рустембековым. Следует отметить, что идея создания комплекса на основе древней легенды принадлежала президенту Казахстана. 

