
СПИД- синдром приобретенного имунного дефицита.

ЖҚТБ – жұқтырылған қорғаныш тапшылығының белгісі.

СИНДРОМ – бірқатар белгілер, симптомдар.

Жұқтырып алған (приобретенного) – бір адамнан екінші адамға берілетін.

Қорғаныш (имунного) – адамның иммундық жүйесіне қатысты, әрқашан да оны микроорганизмдерден қорғайды.

Тапшылық (дефицит) – микроорганизмдер болғанда қорғаныш жүйе жақтан жауаптың болмауы.

ВИЧ – вирус имуннодефицита.

АҚТҚ – адамның қорғаныш тапшылық қоздырғышы.

ЖҚТБ - жұқтырып алған ауру, оның әсерінен адамның иммундық жүйесінің бұзұлуы басталады да, адам белгілі бір ауруға ұшырағыш келеді.

ЖҚТБ алғаш рет 1981 жылы АҚТ-та тарай бастады, әсіресе ауруларды бақылау орталығы гомосексуалистер арасында ерекше инфекция санының көбеюін туғызды.

Осы уақытқа дейін бұл инфекция тек қана қорғау механизмдері онкоаурулармен зақымдалған немесе иммундық жүйені әлсірететін дәрілерді ішетін адамдарға ғана кездеседі.
Жаңа аурудың негізгі себебі иммунды жүйенің  бұзылуы және жетпеуі екені, бұл жетіспеушілік вируы арқылы шақырылған, кейін бұл вирус АҚТҚ (адамның қорғаныш тапщылық қоздырғышы) ВИЧ (вирус иммунодефицита человека) деп аталды. Вирус 1983 жылы ашылды.

Бәлкім, АҚТҚ ғасырлар бойы қауіпсіз түрде өмір сүріп, тек қана жаңа қазіргі уақытта агрессивті жағдайға көшкен болар. ЖҚТБ-ні зерттеу әлі күнге дейін жалғасуда, бірақ ең маңыздысы мыналары болу керек.

ЖҚТБ мәселелері әлі де бірнеше онжылдыққа дейін әлемде сақталады, тіпті оған оған керек вакцина немесе емдеу жолы табылсада.

АҚТҚ инфекциясын одан ры таратудан аулақ болу үшін жекеленген, қоғамдық, мемлекеттік және халықаралық дәрежеде бірқатар шаралар қолданылады.

